GEOMETRI

CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 1:

A, B, C, D noktalari gember iizerinde
m(ABD) = m(ADB) = m(CAD)
m(BAC) = 30° , m(ACD) = x

Yukaridaki verilere gore,

m(ﬁ)) = X kac derecedir?
A) 40 B) 50 C) 60
D) 70 E) 80
(0SS 2000)

—

m(ABD) = m(CAD) = m(ADB) = a
m(ABD) = m(ACD) = a = x dir.

Ayni yayi gbren cevre acllar egittir.

ABD Uggeninde 30° +a +a +a = 180°
30 =150 ve a =50° olur.
x =a oldugundan x =50° bulunur.

Yanit: B
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ORNEK 2:

18° a

O merkezli [BC] ¢capl yarim ¢emberin PD keseni,
BC dogrusunu sekildeki gibi A noktasinda
kesmektedir.

|AD| = |IBO| ve m(P/AE) = 18° olduguna gore,
m(A/C\P)= o kac derecedir?

(0SS - 1999)

cozim 2:

Yarigap uzunluklari esit oldugundan
POD, POC ve ADO Ug¢genleri ikizkenar uggen-
lerdir. Buna gére m(A/O\D) = 18° olur.

ADO Uggeninin bir dis acisi kendisine komsu ol-
mayan iki aginin toplamina esit oldugundan
m(PDO) = 36° dir. POD tiggeni ikizkenar oldu-
guna gére, m(DPO) = 36° olur. APC iiggeninin
i¢ acilari toplamini 180° ye esitleyelim.

18° + 36° + o + o = 180°

2a + 54° = 180°

20 = 126° [

=63° olur.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri




ORNEK 3:
D o]
X
E
A B

ABCD bir kare, m(ECB) = x

Sekildeki E noktasi, A ve B merkezli |AB| yarigcapli
¢ember yaylarinin kesim noktasidir.
Buna gére, x ka¢ derecedir?

A) 55 B) 60 C) 65
D) 70 E) 75
(2001 - OSS)
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AEB Uggenini olusturursak
|AE| = |AB| = |BE| = a br olur.
EAB ucgeni eskenar ve BEC ikizkenar tiggen olur-
lar.
m(BEC) = m(ECB) = x ve
m(BEC) = 30° bulunur.
2x + 30 = 180° den x = 75° bulunur.
Yanit: E

Kavram Dersaneleri

CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 4:
D 9 c
(@]
[ ] 8
A B

IDC|=9cm, |BC|=8cm

Kenarlari 9 cm ve 8 cm olan ABCD dikddrtgeninin
A kosesinden gegen O merkezli ¢cember bu
dikdértgenin [BC] ve [DC] kenarlarina sekildeki
gibi tegettir.

Buna gére, cemberin yaricapi asagidakilerden
hangisidir?

A) 2V3 B) 2V2 C)6
D)5 E)2
(0SS - 1999)
¢cOZUM 4:
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Sekilde |KB| =r olduguna goére

|AK| =9 —r olmalidir.

AKO Uc¢geninde pisagor teoremini uygularsak,
8-1nN2 +(9-n2=r2

64 —16r +r2 +81—-18r +r2=r?2

r2—34r +145=0

(r—=-29)(r-5)=0

Yarigap 8 den blylk olmayacagina gére r =5 cm

olur.
Yanit: D




CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 5:
C
2090
D
A B
|AC|=20cm, |BD|=9cm , |CD|=x

Sekildeki [AC] ¢apli gcemberin, A daki tegetine ait
B noktasini C ye birlestiren dogru, ¢cemberi D de
kesmektedir.

Buna goére, |CD| = x kac cm dir?

A) 18 B) 16 C) 15
D) 14 E) 12
(OSS - 1999)
¢cOzUM 5:
C
2090
D
A B

Cemberin merkezinden indirilen dogru teget
degme noktasinda diktir. Dis kuvvet teoreminden,
JAB2=9.(9+x) =81 +9x di.
ABC ucgeninde pisagor teoremini uygularsak,
202 + |ABJ2 = (9 + x)?
400 + 81 + 9x =81 + 18x + x2
X2+ 9x—-400 =0
(X +25) (x—16) = 0
O x=16 cmolur.

Yanit: B
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ORNEK 6:

A, B, C ve D bir dizlemin doért noktasi olmak
Uzere, merkezleri bu noktalar olan 3 cm yari¢apli
doért makara, sekildeki gibi bir iple sikica ¢evril-
mistir.

ABCD dértgeninin ¢evresi 47 1 cm olduguna
gore, ipin uzunlugu ka¢ cm dir?

A) 50n
D) 56n

B) 51n C) 53=n
E) 60
(OSS - 1999)

¢OZUM 6:

Kesikli ¢izgi ile gbsterilen gember yaylar disinda
kalan ipin uzunlugu ABCD ddrtgeninin gevresine
esit ve 47 cm dir.
Gember yaylarinin uzunluklari toplami da bir tam
cember olusturur.
Olusan bu ¢emberin cevresi de 2nr = 21.3 = 67
olur. O halde ipin toplam uzunlugu 47x + 6n = 53n
olur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 7:

Bir saat kulesindeki saatin akrebinin uzunlugu
72 cm dir.

Bu akrebin ucu 1 saatte kac cm yol alir?

A) 12n B) 10n

(0SS - 1999)

cOzZUM 7 :

4
N
D
Akrep 1 saatte 60 dakikanin 12'de biri kadar, bas-
ka bir deyisle 360° nin 12’de biri yani 30°lik yol
alr.
Bize sorulan, sekildeki AD yayinin uzunlugudur.

Yani ¢gemberin gevresinin 12'de biri alinan yoldur.
O halde akrebin ucunun aldigi yol,

omr . 39 _op70 1
360°
=12t cm olur.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri 30

ORNEK 8 :

Sekilde, O merkezli, yarigaplari 3 cm ve 5 cm olan
iki cember verilmistir. ABC ikizkenar ¢geninin A
kdsesi distaki cemberin Uzerinde, kenarlari da
icteki cembere tegettir.

|AB| = |AC| olduguna gdre, |BC| ka¢c cm dir?

(0SS - 2000)

¢cOzZUM 8 :

Merkezden tegetlerin degme noktalarina ¢izilen
dogrular tegete diktir. Kliclik gcemberin yarcapi 3,
blylik ¢cemberin yarigapi 5 oldugundan bir AKO
(3, 4, 5) Uggeni olusur.
Bu durumda |AK| = 4 cm dir.
|BK| = |BH| = |[HC| = x deyip, ABH li¢geninde
pisagor teoremini uygulayahm.
82 + x2 = (4 + x)?
64 + x2 =16 + 8x + x2
8x =480 x=6cm olur.
IBC| =2x =2. 6 =12 cm olarak bulunur.

Yanit : E




CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 9 :

A

Sekildeki [BO] ¢aph cember, O merkezli ve [BC]
capli gembere B noktasinda igten tegettir.

AB dogrusu her iki cembere B noktasinda
teget, AC dogrusu da icteki cembere D nok-

tasinda teget olduguna gore, 1AB| orani
kactir? |
A) 1 B) 1 c)l
) p ) 3 ) 4
D) 2 E)2
) 5 ) 7
(0SS - 2000)
c6zUM 9:
A
D
r
B rki r/O 2 c
m(ABC ) = m(KDC ) = 90° (teget
degme noktasindaki yarigapa diktir.)
A A
DKC ~BAC de benzerlik oranlari
yazilirsa,
IDC| _ IDK] _ [KC|
IBC| |AB| |AC|
BCl _ r _ 3 g r _ 3
4  |AB| |AC| IAB|  |AC]|
ABl _ r _1 pulunur.
IAC| 3r 3
Yanit: B
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ORNEK 10 :

Sekildeki O merkezli cembere ABC eskenar
G¢geninin i¢ teget cemberi ve [KL] bu ¢cembere T
noktasinda tegettir.

ABC eskenar licgeninin ¢evresinin uzunlugu

24 cm ise, AKL licgeninin ¢evresinin uzunlugu
kac cm dir?

(0SS - 2001)

Cevre (ABC) =24 cmise [BC| =a =8 cm dir.

M, N, P eskenar t¢genin kenar orta noktalaridir.
IMK| = |KT| = x cm

|TL| = |LN| =y cm alinirsa

|AK| =4 — xcm ve |AL| =4 —ycm olur.
Cevre (AKL) =4 —x+4—-y+Xx+y=8cm

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 11:
B
]
A
120° m(CAB) = 120°

|AB| =1 cm

Sekildeki [AB 1sini O merkezli gembere B nok-
tasinda [AC 1sini da C noktasinda tegettir.

Buna gore, A noktasinin cembere uzakhgi (en
kisa) kac cm dir?

A)2-13 B) C)‘?E

1

2

E)1-13
2

D) V3 -1

(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzZUM 11:

AOB Ug¢genini olusturursak [AQ] agiortaydir.
m(BAO)= m(CAO) = 60° ve [OB] [ [AB] dir.
(Teget, degme noktasindaki yaricapa diktir.)
m(AaB) = 30° bulunur.

AOB Uggeninde |AB| = 1 brise

|AO| = 2 br ve |OD| = |OB| = V3 br olur.
|AD| = |OA| — |OD| ve

|AD| = 2 =3 br bulunur.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 12:
D E F 2 C
A 8 B

[FC|=2br, |AB|=8 br

Sekildeki [AB] ¢aph yarim cember ABCD dikdort-
geninin [DC] kenarini
kesmektedir.

E ve F noktalarinda

Buna gore, ABCD dikdortgeninin alani
kac cm2 dir?

A) 32 B) 323

D) 16V2

C) 16V3
E) 8V6

(OSS - 2000)

cOzUM 12:

E_—— F 2 C
/’/\y\\

-7 h

// \
” e

[FH] O [AB] ¢izelim. |HB| = 2 cm |AH| = 6 cm olur.
FAB dik G¢geninde m(A/F\B) = 90° (cap! gbren
cevre acl) |[FH| = |BC| = h ve 6klit bagintisi uygu-
lanirsa

h2=2.6=12cm ve h=2V3cm bulunur.

A (ABCD) = |AB| . [BC| = 8 . 2V3 = 16V3 cm?2 bu-
lunur.

Yanit: C




CEMBERDE ACI VE UZUNLUK

ORNEK 13:

A e} B C
O merkezli yarim ¢gemberde |AE| = |ED|
m(E/A\B) = 50° olduguna gére

kac derecedir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOz0M 13:

A 0 B o}

—

m(EB ) =50.2 = 100° dir. (cevre agi)
m(AB) = 180° oldugundan

m(AE ) =180°—100° = 80° dir.
m(AE ) =m(ED ) = 80°

(Esit kirigler, esit yaylar gérir.)
m(DB) =20° olur.

80°-20° _ 60°

——=30° (Dis acl
5 5 (Drs agi)

o=

YANIT: B
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ORNEK 14:

O merkezli gemberde [DC]// [OB] dir.
m(D/O\B) =130° ve [BA ¢cembere
B de tegettir.

Buna gére m (C/B\A) =x ka¢ derecedir?

E) 30
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 14:

m(TD?) = 50° (merkez aginin 8l¢lsu
gordigu yayin 6lgislne esittir.)
m(/C—B\) =50° (paralel kirigler arasinda
kalan yaylar esittir.)

x agisi teget - kiris a¢i oldugundan
gdrdigu yayin yarisina esittir.

x=&=25°
2

dir.
YANIT: D

Kavram Dersaneleri




